EiO IS semestr 3 - zestaw 7

Czeé¢ zadan pochodzi z darmowego podrecznika Fizyka dla szkot wyzszych Tom 2 dostepnego pod adresem
https://openstax.pl/pl/

1. W dhlugim solenoidzie zawierajacym 200 zwojéw/cm o $érednicy 3 cm plynie prad o natezeniu 1,5 A.
Wewnatrz zostaje umieszczona Scisle nawinieta cewka o 100 zwojach i $rednicy 2 cm. Cewka jest tak
ustawiona, ze linie indukcji B w srodku solenoidu sa réwnolegte do jej osi. Prad plynacy w zwojnicy w
ciagu czasu 0,05s najpierw spada jednostajnie do zera, a nastepnie ptynie w przeciwnym kierunku i osiaga
natezenie 1,5 A. Jak duza SEM indukuje sie w cewce w czasie zmian pradu?
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2. Prostokatna ramka z drutu o bokach a i b potozona jest w ptaszczyznie xy, jak przedstawiono na ponizszym
rysunku. Wnetrze ramki przenika zalezne od czasu pole magnetyczne, ktérego indukcje opisuje wzor
B=C {xcos(wt) 1+ ysin(wt) - IQ;]T Okredl jak zmienia sie warto$¢ SEM indukowanej w tej petli w
funkcji czasu.
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. Na rysunku pokazany jest obwdd prostokatny, ktérego opér wynosi R = 16€2, szerokosé¢ | = 4cm i dtugosé
a = 10cm. Ramka ta przemieszcza sie ze stala predkodcia v = 1m/s przez obszar o szerokosci d = 15cm,
w ktorym istnieje jednorodne pole magnetyczne o indukcji B = 2T. Wykona¢ wykresy strumienia ®p
objetego obwodem, indukowanej SEM ¢ oraz szybkosci wydzielania sie energii cieplnej w funkcji potozenia
ZWoju .

4. W odlegtosci d od nieskoriczenie dtugiego prostoliniowego przewodu, w ktérym plynie prad I(t) = Iy - ¢
znajduje sie prostokatna ramka posiadajaca opor R. Jaki prad przeptywa przez ramke?
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. Pret miedziany o dtugosci L wiruje ze stala predkoscig katowa w w jednorodnym polu magnetycznym o
indukcji B. Zaktadajac, ze pret jest elementem zamknigtego obwodu o oporze R wyznacz natezenie pradu
jakie przeptywa przez ten obwdd.

6. Walcowaty pret o dhugosci [ i masie m potozono na dwdch szynach nachylonych pod katem o do poziomu.
Szyny znajduja sie w polu magnetycznym o indukcji B, ktorej wektor ma kierunek pionowy w dot. Zakta-
dajac ruch bez poslizgu, oblicz maksymalna predkos¢ v,,.. preta, gdy szyny sa zwarte na koncu oporem
R.

7. Oblicz warto$é¢ natezenia indukowanego pola elektrycznego wewnatrz i na zewnatrz solenoidu o promieniu
R zawierajacy n zwojow jednostke dtugosci, jezeli ptynie w nim prad o natezeniu I(t) = Iysin(wt)
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